

综合性护理干预在急性胰腺炎患者护理中的应用效果评价

冯洁 王定伟

浙江省台州医院 317000

[摘要] 目的 实验观察急性胰腺炎患者的治疗过程中，不同护理干预方案的应用疗效。方法 从本院收治的急性胰腺炎患者中抽选 70 例，对其临床资料进行回顾分析，抽取时间为 2021.04.06-2022.04，通过抽签法对患者实施平分，即对照组、干预组，每组均有患者 35 例，对照组接受常规护理干预，干预组以对照组护理方案为根本，再给予综合性护理干预措施，分析对比二组患者护理效果，组间患者护理有效率对比。结果 干预组腹胀、腹痛等症状改善时间，及住院天数等均较对照组短，干预组护理总疗效较对照组高， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义。结论 为了更好的提升患者护理效果，促进医患关系更加和谐，对于急性胰腺炎患者施行护理时，应选择综合护理，该干预措施效果最佳，可快速提高临床护理有效性。

[关键词] 综合性护理干预；急性胰腺炎；有效率

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 01-091-02

急腹症是消化科中常见病，其中，急性胰腺炎的发生概率较高，对患者临床表现进行观察分析发现，大部分患者在患病之后出现尿淀粉酶指标上升、呕吐、恶心、发热、腹胀、腹痛等情况，有重症轻症之分，前者病情危重，且有高并发症发生率，后者症状不严重，且有良好预后^[1]。如果急性胰腺炎未及时治疗或者经久不治，导致成为重症胰腺炎，死亡率很高，它的主要死亡原因是休克、脓毒血症和多脏器功能衰竭^[2]，给患者的身体甚至是生命带来威胁。研究表明，对急性胰腺炎患者开展综合性护理干预措施，指导其饮食、运动、用药等，对于提高其治疗有效性起到重要作用，可有效控制病情。故而，本院实施以下研究，回顾分析在我院接受治疗的急性胰腺炎患者信息，探讨患者接受不同护理措施后对于护理有效性及护理满意度的影响效果，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察对象即 70 例本院收治急性胰腺炎患者，纳入时间：2021.04.-2022.04；分组方法：抽签法；组别及例数：干预组（n=35）、对照组（n=35）。干预组：男、女数量比例为 19: 16，年龄中位即（38.55±3.29）周岁；对照组：男、女数量比例为 18: 17，年龄中位即（38.18±3.71）周岁。组间基本资料具备显著不同特征（ $P > 0.05$ ），可以进行比较分析。

1.2 方法

对照组开展常规护理干预，包括予以胃肠减压、止痛、营养护理、补液干预、禁食等，此外，还需对患者展开常规检查、用药指导、环境护理等护理措施。

干预组在对照组基础上开展综合性护理干预，具体措施包括：①健康宣教。评估患者文化程度、家庭背景等基本信息，给予其针对性健康宣教，为患者介绍疾病有关的专业知识，包括起因、发病症状及治疗方案等，让患者对疾病有充分认知，此外，还需要告知患者规律生活行为、健康饮食习惯对缓解病情的作用进行说明，以使患者的依从性进一步提高。②病情护理，通常情况下，患者在病发 24h 之内需立即采取补液干预，可以减少并发症发生可能性，所以，护理人员需重视输液方面的护理干预措施，即控制每天输入蛋白质的量，每日 5g 至 10g 范围，需连续输入 3d 到 5d，如果患者的病因是高脂血症，需对血浆胶体渗透压进行调整，以使渗出液的吸收速率提升；

与此同时，护理人员需在此过程中，向患者说明药物相关知识、构建静脉通道、选择粗、直、大、好的静脉为静脉输液血管，同时对留置的穿刺针展开护理；急性胰腺炎病较常以皮下注射低分子肝素钠、低分子钙进行干预，护理人员在实施之前应说明抗凝方案的实施意义，以使患者配合性提升。③疼痛护理，对患者的疼痛程度进行评估，并对患者的情绪进行安抚，以减轻患者的不安、恐惧、焦虑情绪，同时告知患者正确体位的摆放，以使其身体舒适程度提高，能够使患者的腹壁组织放松，可以减轻疼痛程度，而后对其背部进行按摩；如果患者疼痛剧烈，需和医师联系，并按照医嘱为患者采取止痛护理。④心理干预。由于急性胰腺炎疾病特点为病程长、病情重，患者治疗经济费用负担较大，由此产生较大心理压力，患者负性情绪较为明显，表现过度紧张、焦虑，不利于治疗的开展，及时观察患者心理状况，耐心与患者交流，从患者的角度思考解决问题的方法，使患者增强治疗疾病的信心。⑤中医护理。取大黄、芒硝、厚朴、枳实、广木香、甘草等，取中药灌肠剂量，此中药灌肠方剂剂量小且风险低。即取 10g-30g 生大黄，浸泡于 150ml-300ml 温开水中，以 50ml-80ml/ 次规格经胃管向肠管中输注，2 次-4 次 / 天，持续注入 7 天 -10 天；与此同时，再采取芒硝外敷干预，芒硝剂量：250g，运用双层布袋（20×30cm）装置，于脐部外敷，经腹带行固定处理，在此期间，需对患者皮肤进行密切观察，以规避芒硝导致皮肤产生不适。⑥延续护理，患者身体好转，可以出院之前，护理人员需记录患者、患者家人的联络方法，同时评估其身体状态，而后结合评估结果制定符合患者情况的康复计划，以使患者身体免疫能力提升，身体康复疗效增加，包括游泳、散步、太极拳等。可以选择流质或半流质饮食，如新鲜牛奶、果汁，鸡蛋羹，小米粥等，有利于胃肠功能的恢复。勤洗手，讲卫生，不喝生水，不要吃过期变质发霉食品。不抽烟不喝酒，少喝咖啡，浓茶，碳酸饮料等有刺激性的饮品。饮食要以清淡为主，注意补充膳食纤维；此外，还需提醒患者不可暴饮暴食，不可食用蛋白多、脂肪多等食物，油煎、油炸等食物应禁止食用，日常炒菜中需使用植物油，鱼籽、蟹黄、动物内脏等胆固醇高的食物应少食，禁止食用对胰腺分泌有刺激性食物，包括韭菜、萝卜、辣椒、鸡汤等易胀气类食物。多加锻炼，增强自己的体质。

1.3 临床指标

(1) 对二组患者接受不同护理干预后的护理效果进行比较：记录两组患者腹胀好转用时、腹痛好转用时、住院天数。
(2) 对二组患者接受不同护理干预后的护理疗效进行比较：患者临床症状全部消失且无不良反应，为显效；患者临床症状有明显好转，基本无不良反应，为有效；患者临床症状无任何好转甚至恶化，为无效。总有效率 = (显效例数 + 有效例数) / 总例数 *100%。

1.4 统计学方法

本次试验数据经 SPSS20.0 软件进行整理分析，数据资料用 ($\bar{x} \pm s$) 表示的，进行 t 检验；数据资料用 % 表示的，进行 χ^2 检验，如结果 $P < 0.05$ ，则表示本次实验数据具有统计学意义。

2 结果

2.1 组间护理效果对比

干预组腹胀好转用时、腹痛好转用时、住院天数短，对照组用时久， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义，详见表 1。

表 1 组间护理效果比较 [$\bar{x} \pm s$ ，天]

组别	例数	腹胀好转用时	腹痛好转用时	住院天数
干预组	35	4.18 ± 1.09	3.32 ± 0.79	9.77 ± 2.23
对照组	35	5.76 ± 1.34	4.69 ± 1.24	12.94 ± 4.35
t 值		5.4114	5.5126	3.8365
P 值		0.0000	0.0000	0.0003

2.2 组间护理疗效对比

干预组护理有效率为 97.14%，明显高于对照组 82.85%， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义，详见表 2。

表 2 组间护理疗效比较 [n (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
干预组	35	22	12	1	34 (97.14)
对照组	35	15	14	6	29 (82.85)
χ^2 值					3.9683
P 值					0.0463

3 讨论

急性胰腺炎的病因较复杂，即胰酶活性被异常刺激，从而导致胰腺组织产生异常消化，致使胰腺产生炎症的疾病，

(上接第 90 页)

见表 2 所示，观察组护理满意度为 92.31%，对照组为 76.92%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1 患者治疗依从性评估结果 [n(%)]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	治疗依从性
观察组	39	29 (74.36)	8 (20.51)	2 (5.13)	94.87%
对照组	39	18 (46.15)	11 (28.21)	10 (25.64)	74.36%

注：两组对比， $p < 0.05$

表 2 患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	39	25 (64.10)	11 (28.21)	3 (7.69)	92.31%
对照组	39	17 (43.59)	13 (33.33)	9 (23.08)	76.92%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

各环节中都需要穿插对应的健康教育指导，依据其认知水平，做对应的针对性内容、形式的指导。无论是书面指导还是口头指导，或者是多样化现代化的数字媒体视频、图文指导内容，都需要符合患者的接受程度。内容要通俗易懂，

临床调查发现，罹患血脂病、胆道病等人群有较高发生急性胰腺炎概率^[3]。疾病产生之后，患者的身心均会受到影响，需要在实施相应治疗过程中，再行护理措施进行辅助，可以保障患者的心理状态改善，临床依从性提升，继而获得理想护理质量。

常规护理干预下，患者临床效果不佳。本次研究给予干预组患者综合性护理干预措施，将健康宣教、病情护理、疼痛护理、心理护理、生活干预、中医护理及延续护理等措施相结合，可以使患者对疾病产生正确认知，消除其负性情绪，提升遵医行为，并于患者出院前为其制定针对性院外护理康复计划，利于提高患者身体康复速度^[4]。综合性护理是坚持以患者为中心的护理措施，有改善患者疾病状况，缓解紧张焦躁不良情绪，提高患者配合治疗程度作用，利于保障患者取得良好治疗效果。本次实验中表明，干预组接受综合护理干预后，疾病症状及住院时间均少于对照组，护理有效率明显高于对照组， $P < 0.05$ 。说明综合性护理干预在急性胰腺炎中有较高临床价值，分析原因发现，该护理中的中医护理措施能够积极促进临床疗效，这是因为大黄灌肠干预可以帮助患者快速恢复胃肠功能，对机体排泄胆汁有促进作用，能够降低肠道吸收毒素情况，对细菌移位有抑制效果，继而对肠道黏膜完整性发挥保护作用，另外，芒硝外敷干预可以有效减轻疼痛程度，与大黄灌肠联合使用，并作用于急性胰腺炎患者中时，可以提高临床有效性，改善预后结局。

综上，急性胰腺炎患者接受综合性护理干预后，患者护理有效率提升，值得推广应用。

参考文献

- [1] 韩芳芳. 消化内科 12 例急性胰腺炎患者的护理 [J]. 医学信息, 2019, 32(21):346.
- [2] 谢晨. 早期空肠营养护理对重症胰腺炎患者治疗效果的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(70):57, 63.
- [3] 罗虹. 护理干预在急性胰腺炎患者中的临床应用 [J]. 国外医学(医学地理分册), 2019, 40(4):455-457, 460.
- [4] 张晓红. 重症急性胰腺炎患者的综合性护理干预效果分析 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(16):235-236.

简明扼要，避免冗长以及复杂内容而导致患者接受困难问题。可以在病区各范围内设置对应的健康宣教阅览材料以及电子材料等，提升其了解信息的便捷度，同时也减轻护理人员的工作压力。

总而言之，痔疮手术患者围术期运用人性化护理后，可以有效地提升患者治疗依从性，提高患者护理满意度。

参考文献

- [1] 张镜. 优质舒适护理模式在痔疮手术后排尿、排便困难病人中的应用 [J]. 循证护理, 2022, 8(15):2125-2127.
- [2] 朱美婷, 蔡金菊. 亲情护理模式对痔疮患者手术期睡眠质量、疼痛及负性情绪的影响 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2022, 9(5):924-926.
- [3] 孔令红. 循证疼痛护理对痔疮手术患者术后恢复的影响 [J]. 中外女性健康研究, 2022(4):73-74, 144.
- [4] 张岩岩. 探讨综合减痛护理模式对痔疮手术患者术后疼痛、焦虑情绪的影响 [J]. 现代诊断与治疗, 2022, 33(13):2013-2015.